

**П.В. Самородова,
10-й класс;
Г.П. Искрастинская,
учитель МКОУ «СОШ № 3 г. Алзамая»**

СЕРЕБРЯНЫЙ РОДНИК

Серебряный родник находится на западной окраине г. Алзамая, в 1,5 км от города, справа от Транссибирской автомагистрали «М 53», если ехать в сторону Тайшета.

Грунтовая дорога от асфальтированной трассы к роднику накатанная, ведь люди ежедневно приезжают сюда за водой.

У подножия холма северо-восточной экспозиции под корнем березы находится родник. Ширина углубления, в котором накапливается родниковая вода, 137 см. Над углублением сооружен деревянный помост с проемом около 70 см для удобного подхода к месту забора воды. Глубина родника составляет 35—40 см. Вода имеет постоянную температуру +5 градусов. На вкус приятная, не очень холодная.

Родник называется Серебряным и считается целебным, хотя анализ воды на наличие серебра не подтвердился. На березе возле родника установлена икона Пресвятой Богородицы.

Родниковая вода стекает ручейком шириной 40 см на северо-восток, вынося свою воду на правый берег реки Апошет. Заболоченная территория правобережья зимой превращается в наледь. От тепла воды у Серебряного родника на деревьях и кустах образуется иней.



История возникновения и открытия Серебряного родника уходит в далекое прошлое. Чтобы узнать об этом памятнике природы, мы обратились к жителям Алзаяма. **Н.В. Силачов** рассказал, что в 2012 году в Абаканском музее (Хакасия) он познакомился с двумя посетителями. Узнав, что экскурсант приехал из Алзаяма, они обрадовались и стали его расспрашивать о том, сохранился ли целебный родник. Речь шла о Серебряном роднике. Новые знакомые рассказали, что их дед когда-то жил в Алзаяме и слышал историю о польском князе, который возил свою больную дочь к живительному источнику. Дочь исцелилась. А было это еще до строительства железной дороги через Алзаяму (она была построена в **1897** году, тогда же и возникла железнодорожная станция).

В то время существовала почтовая станция Алзаяма (в настоящее время Старый Алзаяма) и Московский тракт шел через ныне несуществующую деревню Никольск. Это немного западнее, чем современная автомобильная трасса «М-53». Поэтому, вероятнее всего, имелся в виду Серебряный родник, который вливает свою воду в правый берег реки Апошет. Но, может быть, этот целебный родник находится и у деревни Никольск, на высоком левом берегу Апошета, потому что он ближе к старому Московскому тракту, по которому гнали упряжки ямщики. Оба родника находятся вблизи Старого Алзаяма.

Если судить по популярности родника среди населения Алзаяма, Нижнеудинского и Тайшетского районов, то можно сделать предположение, что этот необычный родник и есть Серебряный. Следовательно, существовал он еще до революции, в XVIII—XIX веках, так как Старый Алзаяма возник в **1703** году (по утверждению краеведов).

Каждый день к роднику подъезжают на машинах люди, чтобы набрать воды. Раньше ее набирали ковшами, котелками, ведрами, а сейчас качают насосами в десятилитровые бутылки, занимающие весь кузов автомобиля.

Опрос потребителей показал, что вода хорошо хранится, а ее употребление благотворно сказывается на здоровье. В частности, люди успешно излечиваются от заболеваний желудочно-кишечного тракта. Официального заключения о целительных свойствах «серебряного» минерала нет, однако источник становится все более популярным. Он наполняет своей водой реку Апошет, вливающуюся в Топорок (приток реки Уды), и является одной из жемчужин Прибайкалья.

В настоящее время территорию, прилегающую к роднику, приходится постоянно очищать. Автором работы вместе с родителями было проведено несколько природоохранных акций у родника, вывешен предупредительный баннер «Берегите чистую воду!», а также сделан макет Серебряного родника для школьного музея.

*Серебряный родник — вода из-под земли,
Такая вкусная, что пьешь — не можешь насладиться!
Целебный дар здоровья всем, кто воду здесь берет.
И популярность родника из года в год растет!
Источнику воды отплатим добротой:
Благоустроим наш родник живой!*



Космический снимок района Серебряного родника